

上海市机器人行业协会信息

2025 年第 8 期（总第 109 期）

协会秘书处编

2025 年 12 月 31 日

【协会工作】

协会三届五次理事会顺利召开 | 《AI 与机器人的融合创新》讲座

12 月 11 日下午，上海市机器人行业协会会长王强主持召开协会第三届理事会第五次会议，常务副会长张铭杰，副会长伍继宏、李刚、张春蕾，监事长张颖等出席了会议，协会 30 家理事单位、2 家监事单位的代表参加了会议。



会议选举上海新时达机器人有限公司总经理田永鑫为上海市机器人行业协会第三届理事会副会长。会议审议通过了上海市机器人行业协会专家库特聘专家名单，新增 1 名专家，进一步充实协会专业技术力量。会议决定，本届理事会聘任周郴梅为协会副秘书长。会议号召，在第三届理事会的领导下，全体理

事继续认真贯彻执行会员大会的各项决议，聚力技术创新与生态构建，将政策精神积极转化为推动行业高质量发展的切实贡献，共同为塑造具有全球竞争力的智能机器人产业生态贡献更大力量。

会议结束后，协会邀请上海人工智能产业研究院院长朱兆颖做《Ai 与机器人的融合创新》专题讲座，朱院长从发展新质生产力的核心引擎、开启 AI 与数据新时代、AI 赋能机器人产业的发展、未来展望与启示四方面进行了分享，与会理事代表纷纷表示受益匪浅，对 Ai 与机器人融合创新有了更具体的了解。

【会员动态】

《人民日报》聚焦，上海电气骨科手术机器人 助力西藏洛隆完成髋关节置换手术

近日，上海电气手术机器人获得权威媒体高度关注。12月21日，《人民日报》客户端发布报道《洛隆县人民医院：将国产机器人引入大骨节病手术》，详细记录了上海市第六人民医院福建医院（晋江市医院）专家团队运用远程实时技术，依托上海电气自主研发的髋关节手术机器人，在西藏洛隆县成功完成两例机器人辅助髋关节置换手术，为高原地区骨关节病患者带来更精准、更安全的诊疗方案。

本次手术的核心技术支撑，来自上海电气集团股份有限公司中央研究院研发的 IROS 骨科手术导航定位系统。该系统历经多年医工结合深度打磨，集成术前精准三维规划、术中实时动态调整、机械臂辅助关节安装及远程智能手术等多项功能，构建出覆盖全髋关节置换手术全流程的高端智能机器人解决方案。

系统融合高精度定位与 5G 远程交互技术，实现亚毫米级手术精度，具备“精准规划、智能执行、微创安全”等突出优势，有效降低传统手术对医生经验的依赖，提升手术可控性与稳定性。值得一提的是，研发团队针对高原低压、低氧的极端环境，对设备进行了专项适配与优化，确保精密装备在特殊地理条件下的稳定运行，开创了国产手术机器人在高海拔地区临床应用的先河。

此次沪、闽、藏三方协力的医疗实践，不仅填补了偏远县域及周边地区在机器人辅助骨科手术领域的空白，更通过构建“上海技术+福建平台+电气装备+西藏落地”的创新协作模式，为破解高原群众“看病难、看病远”问题提供了切实可行的新路径。未来，上海电气将持续优化手术机器人的高原适应性与整体解决方案，积极推动国产高端医疗装备更广泛地服务于边疆及基层医疗事业。



新时达发布为工业而生的具身智能机器人 SYNDA R1

12月29日，新时达正式发布首款为工业而生的具身智能机器人SYNDA R1，标志着新时达从工业机器人与运动控制领域向具身智能产业关键推动者的战略跃迁。以此为起点，新时达率先拉开具身智能规模化落地与产业融合的序幕，打造工规级具身机器人产业化标杆，为制造业的深度进化注入了确定性的未来动力。



SYNDA R1以“工规级”为核心研发准则，构建全方位工业适配能力：

自研一体化多层次异构智控系统：搭载感知-规划-运控一体化多层次异构控制器，相较于传统松散耦合方案，响应速度更快、系统稳定性更优，为工业级作业提供核心技术支撑；

工规级操作能力：可选配灵巧手或夹爪，支持装配、抓取、搬运等典型工业任务，可实现毫米级精密操作，精准匹配工业生产的高精度需求；

自主换电，7×24小时连续作业：凭借双电池热插拔自主换电和自动回充技术，打破续航限制，实现全天候不间断作业，完美适配工业生产的连续化节奏；

复杂工业环境自适应，人机协作安全：四舱轮式底盘、3D 激光雷达、全向柔性避障，在复杂工业场景中实现高稳安全移动与全方位防护，确保人机协作安全；

大范围柔性作业覆盖：双臂负载可选 3/5/12KG，上肢转身角度可达-180°~180°，腰部升降范围 0~61cm，作业高度范围 0~210cm，作业直径 195cm，灵活适配多维度工业作业需求；

全栈自研高性能、高扭矩、轻量化关节模组：总线纳秒级同步，一键自整定，全频段振动抑制，助力机器人更稳。高集成单板驱动与部分高集成谐波减速器，叠加超薄部件设计，实现整体减重 5kg；多极多槽无框电机让扭矩密度提升 20%，保障工业场景下长时间连续运行的耐用性。

目前，新时达已基于工规级标准，构建起协作机器人、移动复合机器人、轮式人形机器人以及双足人形机器人四大具身产品矩阵。这标志着其产业化路径并非单一产品突破，而是通过平台化、模块化的产品家族，为客户提供覆盖不同场景、不同复杂度需求的梯度化解决方案，为规模化扩展奠定了体系化基础。

节卡机器人与建霖家居战略合作，共启“智能机器人+家居康养” 新生态

12月25日，厦门建霖健康家居股份有限公司（下称“建霖家居”）与节卡机器人股份有限公司（下称“节卡机器人”）在厦门举行战略合作签约仪式，标志着两家企业将以“技术互补、场景共创”为核心，深耕智能家居、智能制造与康养服务三大赛道，开启行业融合发展的新篇章。



此次战略合作聚焦四大核心方向，推动机器人技术从工业场景向民生领域延伸，释放协同价值。建霖家居优先选用节卡的协作机器人、具身智能机器人产品，应用于自身智能制造产线及旗下子公司阿匹斯的机器人产品矩阵构建，提升工业场景生产效率与产品品质。另一方面，双方将成立联合实验室，聚焦智能制造、智能家居、康养服务三大赛道，共同研发康养服务机器人、智能陪伴机器人等产品，开发适配特定场景的解决方案。人才方面，双方将搭建技术交流平台，共享行业前沿技术动态，联合开展人才培养，为机器人与家居融合领域培育专业人才。构建稳定的长期合作关系，共同发掘新兴产业增长点，推动“智能家居+智能制造+康养机器人”深度融合，探索行业新的发展路径。

傅利叶公布“千元级”六维力传感器

12月22日，傅利叶对外公布一款专为人形机器人打造的六维力传感器产品。根据官方介绍，该产品成本降至五千元以内，可支持全自动化标定与批量生产，在性价比方面表现卓越。

目前，六维力传感器高昂的成本仍是牵制人形机器人应用发展的一大痛点，对于主机厂商而言，下场自主研发不失为推动成本下探的一种解法。



01. 核心零件驱动价值跃迁

与依赖预设程序运行的工业机器人不同，人形机器人执行复杂任务的能力主要依托机体基于精细感知所实现的实时决策与响应。近年来，随着人形机器人的应用场景不断向高动态、高精度方向拓展，面对细微力控、接触判断等更智能的主动交互需求，单一的视觉感知方案开始显得“力不从心”。

作为多维力传感技术中功能最完整的形态，六维力传感器不仅能全面反映物体的运动状态，还可有效修正力与力矩之间的耦合干扰，显著提升系统的控制精度、动态响应速度与抗过载能力，被业界视为补齐人形机器人感知短板一

—尤其是针对连接灵巧手、腕关节等高性能末端表现——实现高阶交互的核心组件。

02. 整机厂商入局赛道

作为国内较早布局人形机器人的企业，傅利叶以“主动交互”作为产品聚焦点之一，在推进本体技术创新的同时，更加重视机器人在真实场景中的功能落地与实用价值。这也使其对多模态感知系统——尤其是高精度力觉反馈——形成刚性需求：在导览交互、康养陪伴、科研教育、工业效能等非结构化环境中，机器人不仅要“看得见”“听得懂”，更要“摸得准”“控得住”。

为此，傅利叶在其最新公布的 GR-3 人形机器人上首次搭载了分布式触觉感知模组，可覆盖头部与躯干区域，满足日常交互的基本需求。但在长程操作（如持续辅助行走）或精细化任务（如抓取易损物品、完成装配）等更深层次的主动交互场景中，仍需依赖更为柔顺、灵活的力控模块。

03. 助力突破成本困局

实际上，人形机器人主机厂涉足核心零部件研发并非孤例。特斯拉此前为推进 Optimus 量产，也曾自主开发关键部件。此类举措反映出主机厂在追求更高交互性能的同时，正致力于将人形机器人从实验室产物重构成为工业化产品的努力，这既划定了企业产能的边界，也决定了行业未来的生态。

值得注意的是，傅利叶已在提升生产效率与降低成本方面展开实践。据官方透露，此次公布的六维力传感器可支持全自动化标定与批量生产，能大幅提升生产效率与性能一致性。目前六维力传感器的价格普遍居于万元至十万元区间。傅利叶此次公布的“千元级”传感器产品，有望进一步破局人形机器人核心零部件生产所面临成本困局，加速产业化进程。

微创图迈全球累计商业化装机突破 100 台，订单超过 160 台

12月24日，国产图迈腔镜手术机器人正式落地巴西 Hospital Unimed Foz do Iguaçu，这是图迈机器人在全球范围的第100台商业化装机。截至目前，图迈机器人全球累计订单量突破160+台，微创机器人集团旗下腔镜、骨科、血管介入核心产品综合订单量累计突破230台，各产品共完成商业化装机150余台。

Hospital Unimed Foz do Iguaçu 不仅仅是该市的一家主要医院，更是代表了巴西重要的医疗健康体系——Unimed 系统。图迈机器人在该院落地，成为当地第一且唯一的手术机器人品牌，表明其在采购模式、维护成本、培训体系及长期运营支持等方面，已具备与该医疗体系深度融合的能力，在巴西及拉美市场的扩展路径具有极强的示范价值。这也是图迈机器人成功落地 Cleveland Clinic Abu Dhabi 后，体系化商业拓展迈出的又一步关键步伐。

云深处科技完成超 5 亿元 C 轮融资

12月9日，杭州云深处科技股份有限公司（以下简称云深处科技）宣布完成超5亿元人民币C轮融资。云深处科技本轮融资本轮融资，由招银国际和华夏基金联合领投，中国电信、中国联通旗下基金参与战略投资，云晖资本、中芯聚源、浙大基金会、首程控股等多家机构跟投，达晨财智、前海方舟、央视融媒体基金、北京机器人产业发展投资基金和华映资本等老股东在本轮继续加持。

本轮融资本轮融资不仅为云深处科技的技术研发、扩大产能及市场拓展提供了充足资金保障，通过此次融资与具备鲜明产业属性的投资方深度绑定，构建起“技术-产业-场景”协同发展的全新生态，将有力推动具身智能机器人在千行百业

的商业化与规模化落地，实现产业资源与技术创新的深度融合，加速技术成果向实际生产力的转化。

对于这一轮的融资，云深处科技将用来继续加大研发投入力度，引进更多优秀人才，进一步加强四足机器人及人形机器人的研发，以此次融资为契机，推动具身智能技术从‘单点突破’走向‘系统赋能’，让机器人真正成为千行百业的智能化助手，为具身智能产业的中国方案贡献一份力量。

未来，云深处科技将持续深化“自主创新+产业协同”双轮驱动战略，沿两大核心路径同步推进。一方面专注核心技术攻关与生产基地建设，筑牢发展根基；另一方面将与产业链合作伙伴共建产业生态，在更多行业领域打造标杆案例，推动机器人技术与产业需求的深度融合。

聚焦长三角区域协同创新，上研院打造国评中心（总部）新平台

12月26日，国家机器人检测与评定中心（总部）浙江检测中心（以下简称“浙江检测中心”）正式启用。

机器人检测认证联盟理事长、上电科董事长吴业华在启用仪式上指出，浙江检测中心将与总部形成联动，通过数据互联与标准共建，助力中国机器人产业提升国际竞争力。

活动现场，杭州市经济和信息化局党组副书记、副局长张鸽，杭州市市场监督管理局副局长余梅芳与上海机器人产业技术研究院院长郑军奇共同启动《工业机器人平均无故障时间加速测试与评定》与《工业机器人电磁兼容发射测试方法和限值》两项国家机器人标准工作，彰显上研院在标准领域的引领作用。

上海电器科学研究院副院长、浙江国评智检总经理陈红洁与二十家企业签署检测服务合作意向，包括宇树科技、五八智能、云深处科技、阿里云、蚂蚁灵波、西湖机器人、浙江梧斯源通信、国评智检与中移（杭州）信息技术、钱江机器人、智昌集团、浙江人形机器人创新中心、西湖交互机器科技、杭叉集团、意优智能、正泰低压智能电器研究院、之江开关股份、硬功馆科技、瑞业通电气、天湖智能科技、布雷科电气、煦达新能源科技等，覆盖机器人、智能硬件、新能源等多领域，体现中心强大的产业凝聚力。

艾利特发布迈幸复合机器人新品

近日，艾利特举办了 2025 年度战略发布会——「具身智行 · 无界全域」复合机器人新品暨行业白皮书线上发布会，并圆满落幕。

本届发布会，艾利特机器人旗下品牌——迈幸机器人，推出了复合机器人产品，通过“脑、眼、手、脚”的深度融合与升级，打破了技术、场景与人机交互的传统边界，实现对复合机器人行业协同范式的一次系统性重构。



迈幸机器人重磅发布的自研“一体化控制器”，成功将机械臂、移动底盘、视觉系统及调度接口原本分散的控制链路，整合进一个统一的硬件架构与实时系统中，通过统一主控、通讯、数据与调度接口，大幅降低系统延迟与抖动。从根本上解决了分散控制导致的性能、稳定性与工程化瓶颈，更标志着复合机器人从此告别简单拼接，成为真正意义上的统一智能体，实现了：

感知一体化：多模态感知深度融合，实时理解动态环境；决策自主化：可根据任务意图自主规划路径与操作序列；操作柔性化：在精密装配、物料搬运、柔性产线等场景中，实现“感知-决策-执行”闭环。

全向移动底盘（脚）：采用全向驱动机构与驱控一体模组，在狭窄复杂环境中行动灵活精准。独有的热插拔换电系统支持全天候作业，底盘驻车稳定系统确保机械臂高速运动时整车平衡。

高鲁棒视觉系统（眼）：搭载自研的 2.5D 视觉与视觉-惯性融合算法，在远距离、动态环境及复杂光照下，仍能保持高精度的目标识别与抓取位姿估计能力。

智能协同调度系统（脑）：作为“中央神经枢纽”，该调度系统支持多品类、多品牌设备接入，具备交通管制与流量优化能力，并能与 MES、WMS、PLC 等上层系统深度互联。

在此基础上系统利用 AI 技术，在客户本地环境内，严格满足全球头部智能终端客户严苛数据安全管理的前提下，通过对本地生产数据的自动分析与标注，驱动持续的、本地的强化学习。从而在客户现场闭环地、自主地提升模型鲁棒性与任务性能，构建从任务触发、生产节拍控制到模型自我进化均完全在客户边界内完成的端到端自动化闭环。

高可靠执行单元（手）：协作机器人产品覆盖 3~30KG 宽负载范围，具备业内首个 MTBF 10 万小时测试认证，同时满足 31 项功能安全要求，全面保障人机协作场景的安全与稳定。

通过一体化控制器承担“执行中枢”的角色，让机械臂、底盘、视觉不再是三个独立模块，而是一个统一的工程体系，真正做到手脚协同。助力客户将业务模式从局部的试点验证，无缝转化为可复制的规模化部署

【简讯】

12 月 18 日讯，上海际知医疗科技有限公司获“专精特新”企业认定。23 日讯，际知医疗以“骨盆自由度电动调节 + 减重步态训练”为核心的第二代下肢康复机器人获医疗器械注册证。

12 月 23 日，由上海微创医疗机器人（集团）股份有限公司旗下上海微创微航机器人有限公司自主研发的支气管镜手术机器人——独道® UniPath® 电子支气管镜手术导航系统（简称：独道® 机器人）正式获得国家药品监督管理局（NMPA）上市批准。

12 月 24 日讯，小度与云迹科技“酒店智能体 HDOS”技术融合，为住客带来新颖便捷的智能体验，更以“降本增效+数据驱动”双引擎，推动酒店实现数智化新升级。

12 月 25 日讯，司羿智能旗下的核心产品—羿生® 脑机接口手功能康复机器人入选首批《浦东新区科技助残产品推荐目录》名单。

12月25日讯，海康机器人60/80kg中型机器人发布，为汽车零部件，机械加工，物流等行业提供可靠自动化解决方案。